

陳茂波：推動Web3發展 現為最好時機

【大公報訊】財政司司長陳茂波在財政預案提出推動香港高質量發展的三大方向，當中數字經濟和第三代互聯網（Web3）的應用，都極具發展潛力，並已引發了社會的正面回響。未來一周將會有多個與Web3、數字經濟、金融科技等相關的大型研討會或嘉年華活動在本港舉行，不少Web3龍頭企業或初創公司人員將會雲集香港，個別活動預計有超過一萬人次實體參與。

陳茂波稱，過去一段時間虛擬資產市場大

幅波動，最近也有虛擬資產交易所倒閉，讓社會上一些人對Web3的前景感到懷疑。然而現階段正正是推動Web3發展的最好時機。

「適當監管」「推動發展」兩策並重

市場參與者需要更深入發展區塊鏈技術，讓其透明、高效、安全、去中介化、去平台化、低成本的特點和優勢找到更廣泛的應用場景，解決更多現有商業模式的痛點乃至打破壟斷等問題，讓用戶可更廣泛分享數據的經濟價

值，並為實體經濟帶來跨式的進步。

陳茂波續指，為了讓Web3穩慎走好創新發展的道路，將採取「適當監管」和「推動發展」兩者並重的策略。

他說，除了確保金融安全、防範系統風險外，也會做好投資者教育和保護，以及反洗黑錢等方面的工作。今年6月會首先引入虛擬資產服務提供者發牌制度，亦正研究「穩定幣」等的監管，確保虛擬資產行業可持續和負責任發展。另外，新一份預算案中撥款5000萬元

予數碼港，以加速推動本港Web3生態圈的發展。

陳茂波強調，創新和技術變革的路途從來都不是一帆風順，即使鎖定了發展方向，實際的路徑還得靠一步一步踏實地走出來。陳茂波期待下周數場的大型論壇，能為數字經濟和Web3發展帶來更多深入交流和思想碰撞，為未來的實踐路徑作更有前瞻性、更具體的探索，助力香港在新賽道、新領域中守正創新、穩慎前行。

涵蓋零售教育健康物聯網等高科技

數碼港匯聚770初創

推動智慧生活



政府積極推動創科及智慧城市發展，數碼港上周一邀請了四個分別涉及智慧出行、智慧大廈、智慧生活、智慧政府等範疇的初創企業進行分享。數碼港智慧生活組高級經理蔡偉傑致辭時表示，數碼港社群至今已匯聚約770間智慧生活初創企業，涵蓋智慧零售、智慧教育、機械人／物聯網、健康科技等，亦孕育了兩家智慧生活獨角獸GOGOX及KLOOK。

蔡偉傑續指出，政府新一份財政預算案中預留2.65億元予數碼港，推出針對智慧生活初創企業的培育計劃，預計每年約90間合資格的智慧生活初創企業受惠，唯計劃仍在籌備中，期望能盡快向公眾公布。

大公報記者 蘇薇

蔡偉傑提到，三年來數碼港智慧生活集群增幅超過45%，當中健康科技增長超過70%、教育科技增長超過60%，電子商貿／零售科技亦突破200間。數碼港將繼續透過培育人才、推動轉型及加強公眾教育三方面推動智慧生活發展，並積極與政府部門及業界合作提升應用。另外，特區政府與數碼港合辦的「2023數字經濟峰會」亦將於2023年4月13至14日於會展舉行，屆時將共同探討智慧城市科技如何驅動區內乃至全球的經濟發展，加速締造數碼社會。

AI平台助長者預約出行

今次獲邀分享的四間企業中，LOBA公司創始人林慧韻因應疫情期间帶家中老人外出就診時遇到的經歷，決心創立一站式無障礙預約服務平臺，利用AI模擬系統了解和預測老齡化社區的預訂需求，並為長者和行動不便人士提供點對點接載、陪診員、輪椅出租、遙距診症

等服務，簡化長者日常出行的挑戰。

訊科教育中心與九龍醫院合作，開發長者防跌小遊戲，長者可以透過應用擴增實境（AR）科技的手機應用程式進行練習，有特殊教育需求的學童亦可藉此發展生活技能、增強情緒認知。

區塊鏈助中藥驗證溯源

斐歷醫藥科技創始人黃偉光則分享，現時中藥的防偽二維碼亦可造假，因此團隊結合區塊鏈技術和近紅外光光譜檢測技術應用於中藥驗證及溯源，透過區塊鏈記錄中藥製造、批發及銷售數據，讓消費者可清楚知道中藥的來源地及質量。

火訊科技有限公司推出了無線消防系統「火訊」可監控建築物的火災警報，並通過智能手機向用戶提供實時警報，提供完整的火災警報詳細信息，系統已獲屯門赤鱲角隧道運用。



▲利用AI模擬系統了解和預測長者的預訂需求，提供點對點出行預約服務。



▲監控建築物的火災警報，通過手機提供實時詳細信息。



▲透過區塊鏈記錄中藥數據，為消費者提供來源地及質量資訊。



長者可透過AR程式作防跌練習。

金紫荊廣場恢復青年制服團體升旗

【大公報訊】因疫情而暫停38個月的金紫荊廣場青年制服團體升旗儀式昨日恢復。復常後的首次升旗禮，由香港青少年軍總會的國旗護衛隊擔當重任，隊員採用中式隊列及步操，全場觀眾肅立高唱國歌。青少年軍負責人表示，是次升旗儀式由34名13至17歲青少年團員組成的國旗護衛隊負責，充分展現出經驗和責任的傳承，以及香港青少年對祖國的熱愛。

觀禮嘉賓民政及青年事務局局長麥美娟表示，同學在假期一早起來參與升旗儀式實在值得鼓勵，尤其升旗隊的同學們努力操練中式步操，在升旗儀式中，陣容整齊、昂首闊步，他們就是香港的希望和未來！



▲香港青少年軍總會昨日在金紫荊廣場舉行升旗儀式。

電動單車及滑板車 最快年底合法化

【大公報訊】電動滑板車、電動單車或俗稱「風火輪」的電動單輪車等電動可移動工具近年日漸普及，然而現時本港仍無相關法例進行規管。運輸署正展開立法工作，研究是否可以安全使用。有消息表示，電動滑板車、電動單車最快今年底合法化，但只可於指定單車徑，例如將軍澳、白石角等單車徑使用，而且時速限定最高25公里。至於「風火輪」、電動平衡車等，由於沒有車頭燈、制動系統等，則仍然無望合法使用。

限在指定單車徑行駛

據了解，運輸署早前委託生產力局，為容許使用電動可移動工具研究初步規管框架，當中要符合多項要求，包括車重在20kg或以下；闊度不可以超過65厘米；時速限制25公里；配備車頭白燈、車尾紅燈，紅色尾反光帶；配備

有效煞車、制動系統，響鬧警告裝置；以及備有相關產品認證和符合電池標準等。

香港汽車會會長李耀培為運輸署相關研究小組的成員之一，他表示按現時進度，電動滑板車、電動單車最快今年底合法化，但經試驗、公開諮詢後，其他電動可移動工具則暫未會合法。不過，即使合法化後，亦並非所有場所都可使用相關工具。李耀培指，立法後除了行人路不可使用有關工具，亦非所有單車徑可使用，用家只能於指定單車徑行駛，包括將軍澳海濱公園及白石角海濱長廊；至於其他單車徑，要再審視是否有足夠空間，可以安全使用。

雖然政府最初亦有提及「風火輪」、平衡車等工具，但是次立法並不傾向將之合法化。李耀培解釋，未合法化的電動可移動工具，都未必有車頭燈等設備，亦欠缺有效的煞車制動系統，故最終未能合法化。



何漢權：公民科考察 長遠資助可探討

【大公報訊】公民與社會發展科首個內地考察團上周出發，教育評議會會長何漢權昨日接受節目訪問時，就考察團資助形式提出，可接受今年及明年續由政府承擔財政責任，但遊學重要性在於持份者的參與，唯長遠而言，不認同繼續全額資助，家長如有能力應負擔部分開支，貧困家庭則另行資助，確保資源能被合理、充分利用，他形容「免費的不一定每個人都會珍惜」。

被問及目前部分中、小學新學年無

法開班，面對「殺校」危機，何漢權就表示「殺校」二字比較負面，也很容易牽動情緒。他建議局方加大合併方案，可將津貼學校亦納入合併學校方案，又提及可考慮「門常開」，建立恆常制度讓非港人來港就學。

至於有意見認為中史科應列為高中必修科，何漢權認可這有助學生認識國家情懷，不過現時已有四個核心科目，若再增加必考科會讓學生吃不消，建議讓學生一周兩堂，以專題形式學習效果更佳。

新娘潭兩車對撼 一片火海



▲兩輛私家車相撞後，其中一輛陷入火海，司機及時逃生，另一車上四人受傷。

輛私家車亦被撞至嚴重變形及受熱力波及，前座25歲姓梁女乘客及後座39歲姓謝女乘客一度被困，消防用了近一小時將二人救出，其中一人需固定頭部及戴氧氣罩協助呼吸，而20歲姓陳男司機及後座29歲姓黃男乘客自行逃出車外，四人均清醒送往伊利沙伯醫院、瑪嘉烈醫院及威爾斯親王醫院治療，而肇事的白色私家車的40歲姓蘇男司機並無受傷，他通過酒精呼氣測試，他涉嫌「危險駕駛導致他人嚴重受傷」被警方拘捕，現正被扣留調查，男司機一名女親友到場了解事件。

一司機涉危駕被捕

消防員接報到場並出動一隊煙帽隊及一條喉灌救，迅速將火救熄，惟起火私家車被燒成廢鐵，車胎亦燒融，另一